
Campeche, Campeche, a 12 de junio de 2010. 

 

Entrevista concedida por el senador Luis Alberto 

Villarreal García, co-presidente de la delegación del 

Congreso de la Unión y presidente de la Comisión de 

Relaciones Exteriores, América del Norte del Senado, al 
término de la primera mesa de trabajo de la XLIX 

Reunión Interparlamentaria México-Estados Unidos. 

 

PREGUNTA: ¿(Inaudible)? 

 
RESPUESTA: Nada más lo que me atrevería a decir es que en 

esta primera sesión de trabajo en que hablamos de comercio, 

economía y una frontera dinámica y segura ha sido, quizás, 

de las reuniones en las que he participado en otros años, la 

más abierta. 

 

Las delegaciones mexicana y americana, la verdad es que 

hicimos un gran intercambio de puntos de vista. Hablamos de 

replantear el (inaudible), creemos que es un instrumento que 

puede generar bienestar para ambos lados de la frontera y 
que es un instrumento que está muy devaluado, que no está 

funcionando, que requiere más financiamiento y que la 

apuesta tiene que ser en infraestructura, tecnología, 

desarrollo social y educación en ambos lados de la frontera 

para poder abatir realmente los problemas de inseguridad que 

existen. 

 

También hablamos del transporte de carga, que el Congreso 

norteamericano pueda echar para atrás este bloqueo que se 
ha hecho, lo mismo en el tema del cobre o del atún. 

 

Me parece que ha sido una primera mesa de trabajo muy 

interesante que va a tener una buena repercusión en ambos 

congresos. 
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PREGUNTA: ¿Se habló del monto de financiamiento para 

reactivar el TLCAN?  

 

RESPUESTA: No. Hablamos de hacer toda una reestructura 

del (inaudible), completa, integral, pero en materia de 

cuántos fondos o qué presupuesto más, no. Lo que sí dijimos 

es que el (inaudible) en este momento no está cubriendo la 

esencia que en el origen tenía. 

 

PREGUNTA: Por otro lado, ¿qué les refleja a ustedes el hecho 
de que ningún republicano haya acudido a esta reunión, les 

da igual, es una postura oficial de ese partido? ¿Qué tan fácil 

será impulsar asuntos como investigaciones relacionadas con 

lo que acurre en las fronteras? 

 

RESPUESTA: En realidad, la delegación se integra por 10 

legisladores, dos de los cuales son republicanos, sí hay 

republicanos, uno que por problemas de su reelección en su 

distrito tuvo que avisarnos antier de última hora que no 
podría venir.  

 

Ustedes saben que en algunos distritos, en algunos estados  

de la Unión Americana hay elecciones primarias y este 

representante está teniendo un poco de problemas en su 

primaria y optó por no venir a la reunión, no por falta de 

interés, sino porque él ahorita está preocupado en mantener 

su asiento en el Congreso Norteamericano. 

 

PREGUNTA: ¿Sería necesario, una vez que concluya la 
interparlamentaria establecer algún otro canal de diálogo con 

esa parte republicana que quedó ausente de esta reunión? 

 

RESPUESTA: Tenemos un gran reto y el reto es que 

podamos construir, como país en el legislativo 

norteamericano, un nuevo grupo de amistad de legisladores 
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norteamericanos que vengan a México y estén interesados en 
México. 

 

Este grupo de amistad no debe estar solamente distinguido 

por demócratas o por representantes o senadores de estados 

fronterizos, sino que queremos que haya quien sustituya al 

senador Christopher Dodd que, sin duda, va a ser una gran 

pérdida para México porque es un gran aliado y necesitamos a 

ese tipo de legisladores. 

 

Una vez que terminen las elecciones de noviembre nos 
daremos a la tarea de construir ese nuevo grupo de amistad 

donde requerimos gente de origen anglosajona y necesitamos 

representantes y senadores republicanos, para poder tener 

los contrapesos y pesos que se requieren en el Congreso 

norteamericano para los intereses de México. 

 

PREGUNTA: ¿(Inaudible)…en los congresistas 

estadounidenses, puesto que se dice que ellos han sido los 

más beneficiados con el Tratado de Libre Comercio? 
 

RESPUESTA: Creo que los números respecto al Tratado de 

Libre Comercio son muy contundentes. Hay sectores, en 

ambos países, que han sido grandes ganadores con el Tratado 

de Libre Comercio y hay sectores que no han tenido las 

ganancias que otros sectores han tenido y, por supuesto, 

vamos a buscar, fue parte de la mesa; que podamos, más 

que modificar el Tratado de Libre Comercio, tratar de 

matizarlo para que tenga mejores beneficios para los dos 

países. En generación de empleo, inversiones y comercio los 
dos países tienen más ventajas que desventajas. 

 

PREGUNTA: ¿Hay que sostenerlo, entonces? 

 

RESPUESTA: Estoy convencido que sí. Si usted revisa el 

México de hace 16 años con el México de hoy, por supuesto 

que en la mayoría de los sectores, quizás quitando el sector 
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agrícola para nuestro país, México ha tenido mucho más 
ventajas que desventajas. 

 

PREGUNTA: Senador, yo quisiera cambiar de tema y 

preguntarle sobre el grave problema de seguridad que hay en 

el país, ayer fue un día de los más violentos, ya que hubo 

más de 70 ejecuciones. 

 

RESPUESTA: Ayer, entiendo que en la estadística ha sido el 

día más violento del actual sexenio. Es por supuesto una 

preocupación, no solamente del Gobierno de México y del 
partido del Presidente de la República; ésta debe ser un 

acicate para que todos los partidos políticos y los funcionarios 

de los tres ámbitos de Gobierno hagamos mucho más para 

devolverle la paz y tranquilidad a nuestro país. 

 

Lamentablemente los hechos que acaecieron el día de ayer 

son actos de barbarie que tenemos que condenar. Las 

ejecuciones que se vieron en este centro de rehabilitación  

son, no solamente condenables; debemos tener mejor 
estrategia, más inteligencia para evitar en lo sucesivo este 

tipo de actos cobardes. 

 

PREGUNTA: ¿Pero cuáles fueron las propuestas que se 

plantearon ahorita en este tema? 

 

RESPUESTA: El tema no se tocó en este momento. La 

primera mesa fue comercio y economía, consecuentemente 

no hablamos de estos hechos ni de esta materia que se 

tratará en la segunda mesa, ahora que termine este receso. 
 

PREGUNTA: ¿(inaudible)? 

 

RESPUESTA: Efectivamente, la primera mesa iba a ser 

seguridad, pero pasó al segundo tiempo que empezaremos en 

breves momentos. 
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PREGUNTA: Senador, el PRI dice que se está perdiendo la 
guerra contra el narcotráfico, que ya es tiempo de buscar 

otras formas, aunque nunca queda claro de qué otra manera 

se pueda combatir al narcotráfico. 

 

RESPUESTA: Es un discurso muy curioso porque dicen que 

hay que cambiar la estrategia, pero no he escuchado cuál 

sería la nueva estrategia que ellos proponen. Por supuesto 

estamos abiertos a que todos los días se revise la estrategia y 

a que todos los días se mejore. 

 
También dicen que Acción Nacional y el Gobierno no tienen la 

capacidad de gobernar. La realidad es que el Gobierno del 

Presidente Calderón está enfrentado con firmeza a los 

grandes cárteles y capos mundiales y ellos con su gobernador 

estrella se han quedado atorados en un asunto de infanticidio. 

De ese tamaño es el Gobierno de Acción Nacional y de ese 

tamaño es el PRI.  

 

El PRI que se atora por no encontrar a una menor o después 
sembrarla debajo de una cama, contra un Gobierno que está 

de manera decidida enfrentando lo que antes no se había 

enfrentado, que son a los grandes cárteles del mundo. 

 

PREGUNTA: Pero sigue la violencia y ustedes tampoco han 

encontrado a Diego. 

 

RESPUESTA: Lamentablemente, como desde el principio dijo 

el presidente Calderón, ésta no será una lucha de un día, será 

larga, no hay varita mágica. Estaba enquistado hasta lo más 
profundo de las entrañas de la sociedad y de muchos 

sistemas policiacos el crimen y tienen mucho poder 

económico y armamentístico y esta es la parte que tenemos 

que seguir desactivando. 

 

Estamos dispuestos a seguir adelante y dispuestos también a 

mejorar la estrategia en lo que la tengamos que mejorar, 
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pero esto requiere el concurso de todos y no puede politizarse 
ni partidizarse.  

 

PREGUNTA: Senador, pero como le decía ya, tiene un mes el 

caso de Diego Fernández y tampoco ustedes lo han podido 

encontrar, es decir el Gobierno federal del PAN. 

 

RESPUESTA: Estamos no solamente haciendo todo lo que 

está de parte del Gobierno para encontrar y resolver este 

caso de manera positiva, igual que otros que no son, quizás, 

tan emblemáticos como el del licenciado Diego Fernández de 
Cevallos, pero que son igual de importantes. 
 
Muchas Gracias. 

 

 

--oo0oo-- 


